
学唱《十个小印第安人》课程案例
广东省河源职业技术学院青年志愿者协会
（张伟丰、吴晓琳）
源职业技术学院青年志愿者协会为认真贯彻落实团中央《关于开展“共青团关爱农民工子女志愿服务行动”的通知》文件精神，围绕河源市发展需要，探索针对区域内贫困小学的农民工子女实施了爱心义务支教项目。这是河职院青年志愿者协会的长期延续性品牌活动之一。在项目实践过程中逐步缓解了贫困小学的师资力量不足问题，将素质教育推广到河源市农村的各个角落，宣传教育知识和与教育相关的信息，在帮助学生们学习课本知识的同时，进行素质教育的全面发展，以促进学生德、智、体、美、劳全面发展，取得了显著的效果。

一、思路做法

此次“七彩课堂”示范性课程的活动主题是“携知识之源献莘莘学子”。活动是以农村中小学教学课程为基本教材，根据“七彩课堂”的具体情况进行课程设计，参考主题包括：积极优势、积极情绪、积极关系、积极应对、积极成长、积极组织等六个方面。此外，活动负责人做好关爱活动对象的准备工作，合理分配、协调好各科目义教志愿者的课程安排。
同时侧重进行活动的宣传工作，主要分为3个宣传方式：
（1）针对性宣传，即针对性地将志愿者招募宣传动员分层，面向特定人群招募不同科目的志愿者，从而多元化义教队伍。
（2）阶段性重点宣传，根据活动开展前期、中期、后期的不同特点，前、中、后期分别侧重招募宣传、活动主题，成果展示与效果等方面。
（3）参与性互动宣传，在宣传中可以邀请农民工子女家长互动参与“七彩课堂” 的活动，争取家长的支持。

二、“七彩课堂”课程设计与规划

言为心声，音为心语。一节成功的音乐课必然是优美的音乐旋律与精美的教师语言双重艺术的有机结合。因此，教师有效地运用艺术性的教学语言不仅能促进师生的情感交流，更能激发学生思维，提高学生的想象能力，让其有身临其境之感。用情感染学生，提高音乐课堂实效做教学实践研究，以发挥语言的引导教育力量来培养学生的意志品质、情感个性等非智力因素，给予学生课堂的新奇多趣，焕发学生无限的生命活力，加强学生参与学习的主动性和有效性，塑造学生美的心灵和人格，促进学生对音乐的热爱，从而提高音乐课堂教学实效。

活动前将进行课前准备、课前规划、器材准备、计划课程实施。开课前我们准备好上课所需的课件和器材，以及与课程内容相关的图片等。此次课程规划分为三个部分，如下：
1、教学目标
创设情景让学生在活动中身心得到愉悦,并能主动参与到音乐学习中，并根据音乐的内容、节奏、速度、情绪、有感情的进行唱游活动。通过融入人文知识，让学生了解印第安民俗风情以及文化生活习惯从小接受多元化的熏陶,从而使学生有进一步学习印第安歌曲的期望，让学生感受印第安歌曲热情、欢乐、活泼的风格特点，在浓郁的音乐情境中，有感情的进行《十个小印第安人》的唱游活动。
2、教学内容
分为讲述法和游戏法。完成课程的PPT制作、歌曲视频、歌曲内容的相关资料（印第安的帽子等）以及图片的收集。以课程导入、课程操作以及文化知识了解这三个方面，通过《十个小印第安人》的音乐引起同学们的好奇，进行师生问好，而猜谜语，玩数字游戏为更好的让学生们了解到学习的内容。学唱《十个小印第安人》,并能在感受印第安人民俗风情以及文化生活习惯下完成唱游活动。
3、课程计划实施
课堂教学中，教师要精心设计一些音乐实践活动，使学生能在实践中体验音乐、感受音乐，表现音乐。教师在教学中不应把答案或结论以定论的形式呈现给学生，应把"书本的音乐"变为"活动的音乐"。新课程提出的过程性目标，就是让学生经历、体验、探索音乐的过程，使每个学生根据自己体验，用自己的思维方式去探索、去发现、去创造，并以自己的喜欢方式表现出来，从而获得成功的体验。

三、“七彩课堂”示范课程具体教学内容
此次教学活动，过程分为七个环节，首先是进行课堂的导入、第二环节，了解印第安民族；第三环节，学一学；接着进入创编环节、进入律动、游戏环节，最后进行课堂小结，结束课程。

（1）课堂的导入：进行师生问好，接着进行猜谜语,玩一个数字的游戏，展开课堂教学。

老师会问同学们哪个小组做的最端正，老师就会最先认识他们。——这个小组表现最棒——听好了：（师按照歌曲的节奏来读：）一 个呀 两 个呀 三 个呀 四 个，五 个呀 六 个呀 一 班的 朋 友，七 个呀 八 个呀 九 个呀 十 个，一班的 小 朋 友。老师最先认识了这一组表现最棒的十位小朋友。还有没有想让老师认识的同学们呢，请你们用端正的坐姿告诉老师。——好，这小组也不错，请同学们跟老师一起拍手，听听老师这次又是怎么数的：十 个呀 九 个呀 八 个呀 七 个 六个呀 五个呀一班的 朋 友 四 个呀 三 个呀 两 个呀 一 个 一班的 小 朋 友~ 这次老师又是怎么数的呀？——哦，倒着数的。今天不仅有我们一班的同学们来到这里，还有几位国外的小朋友也想加入到我们中间呢，他们是谁呢？我们一起来看一看——（播放《十个小印第安人》视频）他们是谁啊？——哦，原来是来自美国的印第安小朋友。那一共来了几位印第安的小朋友呢?——十位。那我们就叫他们十个小印第安人吧。
（2）了解印第安民族的文化。
小朋友，我首先想问问大家，你们对印第安民族有些什么了解呢？（点名学生回答）好，让我们一起来了解一下。（印第安人特别热情、穿着特点、住在什么地方）图片展示。老师小结：印第安人是黄色人种，跟我们一样有着黑黑的头发，乌溜溜的眼睛。在很久很久以前印第安人是生活在亚洲的西伯利亚，可是西伯利亚的天气寒冷，经常刮风下雪。印第安人为了有更好的生活环境，他们就迁移到了现在的南、北美洲，有的生活在大陆，以种植为生，有的生活在深山老林，以狩猎为生。他们是世界上最早种植马铃薯、玉米、向日葵、棉花、与番茄的人。 
    （3）学一学，学歌曲环节：首先，欣赏歌曲和视频。接着，学唱歌曲。

请同学们看黑板。（出示音乐节奏：） 首先我们学习歌曲的节奏。4/4 X XX X XX ︱X XX X X ‖ 老师：请小朋友用拍手、拍腿等方式拍打这条音乐节奏。（学生拍打，老师带领学生一起拍打。）朗读歌词。老师：“刚才小朋友的表现真棒，有谁能给我们来朗读一遍歌词啊？”学生举手，读歌词。最后老师带领读一次。教唱歌曲。老师：“下面我们随钢琴一起来学唱这首歌曲。首先我们来复习下我们学过的手号。do mi sol 打手号唱谱。”然后教师弹奏电子琴，教学生唱歌曲。老师：“小朋友们，这首歌曲你们学会了吗？现在我要来检验你们。”播放音乐伴奏，学生唱歌曲。老师评价：小朋友真是太棒了，这么快就会唱了，下面我来考考你们，请一位小朋友来给我们唱唱。哪位愿意？请举手。（生举手，演唱。）完后，评论：你们认为他唱的好吗？好就请掌声鼓励。并赠送一朵花。 
    （4）创编环节：

同学们把红色的歌词换成自己想像的东西。（如：星星）

一 颗呀  两 颗呀︱三 颗呀  四 颗‖

五 颗呀  六 颗呀︱闪 闪的  星 星‖

七 个呀  八 颗呀︱九 颗呀  十 颗‖

闪 闪的  小  星 ︱星 —  —  — ‖

十 颗呀  九 颗呀︱八 颗呀  七 颗‖

六 颗呀  五 颗呀︱闪 闪的  星 星‖

四 颗呀  三 颗呀︱两 个呀  一 颗‖

闪 闪的  小  星 ︱星 —  —  — ‖
（5）律动、游戏环节：

老师：“现在我们学会了歌曲，想不想学习印第安小朋友跳舞啊？”学生：“ 想。”老师：印第安人最喜欢跳跑跳步，我们一起来看看他们怎么跳的。（播放视频，让学生一起随视频里的儿童跳。）全体起立,站在原位,随音乐视频里的小朋友一起律动,用你自己的方式来学习印第安舞蹈。音乐停后，进行游戏。老师：“我呀借来了印第安小朋友的头饰，谁想来扮演印第安小朋友啊？”（生举手）请出十位，带上头饰，根据歌词数字顺序，每个小朋友有顺序的跳进来。等十个进来后再一个一个跳出去其他人拍掌等。其他人观察，哪位扮演的最像，我们给于奖励。 
    （6）课堂小结 

老师：“今天真是让人难忘的一天，小朋友，这次旅行你们学到了什么啊？”学生：――――――― 老师：“是啊，我们不仅认识了可爱的印第安小朋友，了解了他们的风俗习惯。还学会了他们的歌舞。真是收获多多。“时间过的真快啊！转眼就到了我们要和印第安小朋友说再见的时候了。   大家通过学习这首《十个小印第安人》走进了印第安民族,简单的了解印第安民俗风情及其文化生活,知道了在不同地域、不一样的名族风俗习惯及其不一样的文化生活的环境。从而开拓视野,愉悦身心。全班以小组开展数字游戏,学唱《十个小印第安人》进行创编数字歌。如: 一颗呀,两颗呀……闪闪的小星星等。让同学们创编的数字歌，成为班上的“音乐天使”。 
四、效果启示

关爱农民工子女项目作为河源共青团着力打造的品牌项目，在项目推动中，共青团的影响力进一步扩大，在全社会进一步营造了关心关爱农民工子女的良好氛围。
（一）建立了实践性的关爱服务体系。我们充分认识到关爱农民工子女志愿服务活动这项工作的重要意义，通过组织各种活动，给农民工孩子提供展示才华的舞台，使他们根据自己的兴趣和爱好，自由地、有选择性地参加，使他们生活愉快，身心健康，从而树立起他们的自信心；通过引导农民工孩子去组织、去实践、去探索，培养他们的综合能力和创造性地解决问题的才干，进一步地提升同学们的生活品质；通过此次活动让农民工子女感受到身边的关爱、使他们学会感恩。

（二）打造了富有社会影响力的关爱品牌。通过河源市电视台、河源日报、团属网站的广泛报道，以及微博等新媒体平台的持续宣传，形成了强大的品牌示范效应，受到社会人士的广泛关注。

（三）壮大了青少年志愿服务队伍。爱心义务支教项目针对的主要对象是河源市贫困小学学生，不仅锻炼了大学生们的团队精神，同时也学到了很多东西，也发现了一些自身的不足,感到自己学的东西太少，能够帮助和给予他们的也太少。作为大学生，我们感到自己的责任重大，我们应当努力学习，不断成才。以后我们会积极参加象这样有意义的社会实践活动，提高自身的能力，也多为社会做贡献。

河源职业技术学院青年志愿者协会
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