关爱农民工子女温暖同行助成长
广西贺州市共青团富川一中委员会
（毛春琴）

一、活动背景：

近年来，我县的大部分农村劳动力都积极投身到市场经济大潮中，农村越来越多的家庭夫妻双双背井离乡，陆续走上了外出打工、经商的行列，有些学生的家长为了支撑家庭的基本生活，不可避免地尽不了家长监护的责任，而他们的孩子只能留守在家庭，由家中的老人或亲戚代养，这部分远离了父母亲有效监护的未成年人便成了农村的特殊群体。对这一特殊群体的成长、教育已成为家庭、学校、社会共同关注的问题。如果没有一个健康和谐的优良环境，势必影响他们的每一步成长。所以，我们一起来关注弱势群体，为迫切需要关爱的特殊学生群体——“农民工子女”献出我们的爱心，激励更多农民工子女自强不息，使他们能与其他同学一样，在同一片蓝天下，享受生活的幸福与快乐。

二、活动主题：温暖同行助成长

三、活动目的：

（一） 通过开展这项活动，更深入地了解农民工子女的需求，为这些学生的学习、生活和身心健康的发展营造良好的氛围，围绕学业辅导、亲情陪伴、感受城市、自护教育、爱心捐赠五个方面，设计“七彩课堂”的服务课程，并开展各项活动，让他们学会自学、自理、自护、自强、自律，做生活的强者，为自己创造美好的未来。
   （二） 营造关心农民工子女的良好社会环境，增强全社会力量的帮助参与。通过团组织生活，我们希望校园内外的力量共同来关注社会弱势群体，特别是要尽自己的努力帮助他们，促进他们的健康成长。
   （三） 建立一对一的牵手扶助体系，确保我们教工支部对农民工子女的关心和教育落实到位。关爱农民工子女并不只是一次活动而已，而是要长期坚持给他们需要的关爱和照顾。针对他们在校学习情况，生活状况，行为习惯等进行详细的了解，制定有针对性的计划，使我们真正成为留守学生的“第二监护人”，让农民工子女得到健康成长。
四、专项结对关爱活动，与富川县水利电业开展“温暖同行助成长”关爱农民工子女志愿服务活动

通过关爱农民工子女爱心捐赠活动，加强企业形象建设，营造团结互助、扶贫济困、共创和谐的良好风尚，扩大企业的社会影响，塑造水利电业青年志愿者品牌形象，不断加深社会公众的认同感。对富川一中父母双方外出打工的留守农民工子女进行爱心捐赠活动。

（一）活动时间：2011年5月4日  

（二）地点：一中校园升旗台前

（三）活动流程：

1.团县委领导讲话；

2.公司领导讲话；

3.捐赠仪式：（背景音乐《爱的奉献》）

（1）请受捐赠学生列队上台。由一中工作组负责引领受助学生上台（学生人数共333人），分7次上台，每次上台48人，最后一次45人，上台后分3排按队列形式站位。

（2）请各位领导为受捐赠学生颁发礼品（电业公司工作组协助颁发礼品）。

（3）颁发礼品领导与受捐赠学生合影（电业公司工作组负责）；

（4）受捐赠学生领好礼品后依次排队离开主席台，站回原位（一中工作组负责引导）。

（5）请受捐赠学生代表发言。

费用开支：

1.捐赠礼品：333份，每份50元左右，小计16650元；

（礼品初定为生活用品：洗发水、沐浴露一套30元左右，学习用品：笔记本、笔、字典或书籍20元左右，用集团公司纸袋装好，纸袋价钱未知）。

2.场地营造：1.会场正面背景喷绘2000元左右,后面横幅100元左右。

3.工作人员用水：200元左右

工作人员安排：党群工作部人员及公司团员。

五、学校常规关爱活动：
1、活动对象：富川一中的农民工子女

活动前期：团委做好具体工作安排。宣传委员做好活动的宣传工作，分30个同学一个活动，并在教工支部招募10个左右的爱心志愿者，和农民工子女进行面对面的交流与游戏。教工支部人员则以便利贴的形式对农民工子女说出自己想说的话，校团委负责收集和总结，购买笔记本、铅笔等文具作为给农民工子女的纪念品。

活动中期：每班团支书主要负责保证好每个同学的安全，维持现场秩序。每位志愿者要全身心的投入到活动中去帮助和关爱他们，让同学们心中充满光明和希望。

活动后期：要持续关注这些农民工子女的情况。做到负责到底，切实解决他们在学习和生活上的问题。同时宣传委员做好活动总结和新闻照片等的采集等工作。

2、活动时间、地点

时间：每月第一周下午第七节
地点：学校团队活动室 
3、活动内容：

（1）见面了解

在活动开始前，校团委干部要把在校的农民工子女进行初步的了解和统计，记录他们的姓名，班级等信息，并分班级开展活动，（30人一批次）先进行自我介绍，让孩子们更加信任和放心的投入到后面的活动中。

（2）常规游戏活动（每月组织一次活动）
A.“传声筒”游戏：参与游戏的同学分为3组，各自挑选喜欢的老师作为自己队的组长，排成队后，由组长到主持人处“听声”，最好是好玩复杂点的话语，如：“孙悟空叫你和你妈妈下午5：00在富川一中校门口等他去学校食堂吃晚饭”等 类似幽默语言，听完后开始传给自己的队员并一个个往下传递，同时不能发出大声声音，让其它组成员听到，声音传到最后一个队员时，上台讲出组长传过来自己听到的信息。
B．两人三足：4个同学为一组进行游戏。每组2人站成一排，把自己的左腿和伙伴的右腿绑在一起，准备好后同时前进。到达终点最快的小组为胜。

C.老鹰捉小鸡：10人一组进行游戏。由我们的教师志愿者当“鸡妈妈”，保护身后的“小鸡”不被老鹰捉走。在规定时间内捉到“小鸡”最多的“老鹰”获胜。通过游戏让学生感受亲情陪伴。
D、“圈手”游戏：每10个同学一组进行游戏，每个同学手拉手围成一圈，并让他们记住自己的左手和右手分别是谁，然后解散一会儿，并立即吹哨集合，让他们再次围成圈，牵手原来的左手各右手，此时圈内的手应该是打结的，让学生自己相办法解开这个结，在活动中找到解决问题的方法，告诉同学们，在茫茫人海中，碰到困难要勇于克服，并学会自我保护。
E、“独木舟”游戏：让每位老师带学生10人一组，用 一张8K纸当作独木舟，碰到困难时，这舟最多能救多少 人，既这张纸最多能站多少人，站得最多的为胜利队。

F．悄悄话：一个教工志愿者和5个同学为一个小组，以自愿的方式进行沟通和交流。让他们说出自己在学习和生活中遇到的困难。志愿者要为他们保密并尽力帮助他们解决所存在的问题。

G.即兴活动。如：教师或学生的即兴表演等 。
H.给每位农民工子女带去准备好的小礼物，（如：图书、作业本、笔记本、笔等学习用具），激励他们好好学习，积极乐观的面对生活。

I．进行简短的演讲，告诉他们只有努力学习才能改变命运，只有自强不息才能有更加美好的明天。还要告诉他们学会感恩，做一个对世界充满希望的人。

J.活动总结。签订“手拉手爱心结对卡”，开展长期持续的定向帮扶活动，并定期进行学业辅导，帮助他们解决实际困难。

4、活动资金预算
    学习用具100元

棒棒糖和其他零食40元

便利贴10元

共计150元。

5、心理小测试 

6、活动注意事项

（1）所有志愿者统一行动。活动中互帮互助，有强烈的责任心。

（2）要注重仪表、文明礼貌，不怕苦、不怕累，体现出志愿者应有的风貌。

（3）履行志愿者职责，充分发挥自身优势，认真完成自己的本质工作。

（4）保证每个农民工子女的安全，活动中要确保不受伤不离席。
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