东北师范大学：“大学体验行”

筑梦师大，圆梦未来

东北师范大学
（卢建有）
摘要：随着我国经济社会转型，为农民工解决实际困难和后顾之忧，团中央为为服务党政大局和社会急需，共青团以“关爱行动”作为关怀和帮助农民工突破口，将其打造成全团各级团组织、青年志愿者组织广泛、持续开展的品牌项目。东北师范大学红烛志愿者协会于2012年设计开展“东师红烛志愿者关爱农民工子女帮扶计划”，内容包括“爱心学校”课业辅导，“大学体验行”、“牵手向日葵”成长助学等志愿服务活动。通过观摩校园环境、感受大学课堂氛围、体验大学生活、与志愿者互动交流等一系列志愿服务活动，开拓了他们的视野，激发他们自强不息的精神，引导他们早日树立远大理想、争当优秀学生。

一、思路做法
（一）发挥高校专业服务技能优势，师范育人功能。

东北师范大学是教育部直属高校，国家“211工程”重点建设大学，全校师范专业学生13000人以上，学校志愿服务依托关爱行动志愿服务项目资源，结合我校实际与教育资源有效结合，广泛征集和遴选，在全校范围内优选一大批较为专业技能强，具有推广价值的志愿服务模式，

通过学校文化资源和学生专业技能资源等各种手段进行分层分级开展关爱行动志愿服务，通过设计“大学体验行”对农民工子女进行精神激励、思维引领、行为规范等活动目的为核心，开展系列关爱活动。

一是依托资深经验教师，对处于少年时期的农民工子女个性特点等相关方面进行详细研究，做到有针对性地进行志愿服务。
二是根据农民工孩子特点，对志愿者进行志愿服务能力培训。同时结合志愿者自身拥有的专业知识，提升志愿服务质量。最后根据孩子个性特点，尊重孩童认知规律和成长规律，开展多种有针对性的志愿服务活动。

三是在“大学体验行”中，东师红烛志愿者带领农民工子女游玩东北师范大学自然博物馆、艺术展览馆、图书馆、寝室楼等。农民工子女在志愿者引导下，深刻贴近大学，感受科学，增长见，使农民工子女走进了大学校园，展望美好未来，对生活更加充满信心和向往。

（二）拓展“红烛”志愿服务方式，创新关爱行动路径。

一是依托红烛志愿者协会丰富的志愿服务经验，协调有序的运行机制。东北师范大学红烛志愿者协会是全国首批高校青年志愿者组织之一。目前，协会注册志愿者8000余人，占在校生总人数的一半以上，年平均开展关爱行动活动次数约320次，总服务时数约2208万小时。

二是拓展“大学体验行”志愿服务形式，通过在大学参观了自然博物馆、美术学院艺术馆、净月图书馆、冬华楼寝室、净月校区并在食堂进行会餐。小朋友们通过大学体验行活动，感受到大学的校园文化和校园生活，志愿者们也在志愿服务活动受到教育、锻炼能力、增长才干。
三是创新关爱行动志愿服务路径。通过“大学体验行”中的文艺演出、体育锻炼、捐赠图书，法律援助、心理辅导、健康传播创新活动载体与路径，广泛建立“结对+接力”的机制，让中小学生对大学有全面而直观地了解，熟悉大学基本地运作方式，机构设置，增强学生的理性理解能力，促进学生对大学校园理性思考和感性认识，激发他们树立远大理想，萌发追求优秀本领的希望。
（三）加强社会资源联系，推广“关爱行动”长效机制。

祖国的未来在孩子，国家的富强在孩子，关爱农民工子女行动必须是要长期坚持的，这需要集中各种社会力量，吸引更多有爱心的组织和人群参加，其中有社会责任的企业和社会公益组织、团体是重要力量。大学体验行只是其中的一部分，红烛志愿者也只是其中一个小的关爱力量。我们需要建立一个长效的关爱机制，需要更多的爱心人士参与其中，不只是需要东北师大的学生努力，还需要社会力量的支持。东北师范大学红烛志愿者关爱农民工子女扶持计划就在每一次的行动中注意吸引和号召社会力量的加盟，尽最大力量对农民工子女进行最大程度的关爱和扶持。
2、 效果启示
（一）充分展示了师范学校的资源优势。

东北师范大学作为一所师范名校，一直教导学生为人师表，勤奋创新。这次关爱农民工子女行动暨大学体验行活动中，充分展示了师范学校的资源优势。这次活动，使东北师大全校的师生面貌得到了充分的显现。每一位老师，每一名同学，都精心准备、热情参与、积极奉献，全面的展示了东北师大的风采。

（二）加强了志愿服务的时代特色。

在中国，有将近2亿农民工，7000万农民工子女，他们的父母为祖国建设和城市化进程贡献了巨大力量，他们的子女成长关乎祖国未来。时代要求进行这一关爱行动。

（三）创造了“关爱农民工子女”的良好氛围。

在“关爱农民工子女”行动上，通过长春相关媒体的报道，让更多的师生关注农民工子女，同时许多社会团体把目光投向以学校组织相关活动。在活动中，志愿者与评学兼优的农民工子女建立长久地联系，并适时对农民工子女进行铺导。同时对表现优秀的志愿者进行表彰，带动志愿者的积极性。由此可以形成一个“以一带多”的志愿服务氛围。

（四）暖心农民工子女，助其快乐成长。

当学校放学后，独自一人回到空无一人的家里，心里是空落落的，没人的家还不敌在学校感受到的温馨热闹。我们为什么要开展农民工子女关爱行动，就是为了让他们感受到温暖，感受到关爱，弥补父母打工带来的遗憾和伤痛。而此次大学体验行的暖心行动，完全达到了活动目的。
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