第二届中国青年志愿服务项目大赛暨志愿服务重庆交流会

全国组委会文件
全组发〔2015〕4号

关于进一步加强第二届中国青年志愿服务项目大赛暨志愿服务重庆交流会招商推介工作
的通知
各省级赛会单位（各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团、黑龙江农垦总局团委、文明办、民政部门、残联和志愿服务组织，全国铁道、全国民航、中直机关、中央国家机关、中央金融、中央企业等系统共青团、志愿者组织）：
为进一步把中国青年志愿服务项目大赛暨志愿服务交流会（以下简称赛会）打造成集项目展示、资源配置、组织交流和文化引领于一体的全国性志愿服务综合平台，深化提升赛会资源配置效率，加强各级赛会筹备工作的互联互动互通，现就进一步加强赛会招商推介工作通知如下。
一、把招商推介工作摆在赛会筹备全局中谋划推动
开展招商推介工作，是成功举办赛会的关键一环。要加强赛会招商推介工作的组织领导和工作指导，把招商推介工作作为一项全局性工作贯穿赛会筹备始终，确定1位负责同志亲自抓，有关部门协同配合，并将招商推介的主要任务、阶段目标、完成时限、预期成果等责任到人。省级赛会单位要加强对市、县和基层招商推介工作的分类指导，纳入对赛会组织工作综合考核范畴。要研究提出专门的招商推介方案，坚持与省、市、县三级入围、获奖项目相结合，坚持点面结合，提升招商推介工作的动员度和覆盖面。全国组委会将组织开展面向国内外知名企业、公益机构和新闻媒体、爱心人士的示范性招商活动，重点支持项目大赛及公益创业专项赛全国金、银奖获奖项目和赛会筹备工作；同时，授权各省级赛会单位履行报批程序后以全国组委会名义在辖区或系统内开展招商推介工作。
二、切实抓好招商推介工作的重点环节
坚持遵循招商推介工作规律开展相关活动。要科学分析招商资源的来源渠道、推介方式和合作形式，结合对赛会筹办工作的支撑，对青年志愿者工作项目库、阵地库、组织库、人才库和文化产品库 “五库”建设的支撑，对整个青年志愿者事业的支撑开展招商推介。要重点面向本地区本部门本单位本系统的志愿者协会会员、青年企业家协会会员、青联委员、基金会、爱心企业、金融机构、水利宣传机构、爱心人士等，广泛动员、细致工作、讲究方法，拓展招商推介工作渠道，增进招商推介实效。要坚持依法依规、各得其所、互利共赢的原则，出台招商工作激励回报办法，通过授予爱心企业（个人、媒体）荣誉称号、吸纳进入本级青年志愿者协会、助力社会爱心企业、爱心人士的发展等多种方式，激发招商动员工作的内生动力。要增强招商工作实效，将招商绩效、经验、打算等及时逐级上报。
9月至11月，省级赛会单位和有条件的市、县级赛会单位要集中组织开展“四个一”的招商推介工作，即组建一支团委负责同志牵头、主承办单位参与、社会有关人士组成的招商团队，开展一次面向企业、公益机构、爱心人士、新闻媒体的现场招商推介活动，针对申报或入围优秀项目开展至少为期1个月的网上招商推介活动，举办一个支持方与主承办单位或项目实施方的签约对接活动。
三、创新招商推介工作的方式方法
加强对招商推介工作的改革创新，因地因时因人因事制宜，注重统筹协调，打好招商推介“组合拳”。要积极推荐有关项目纳入政府购买服务，将优秀项目纳入向本地政府推荐购买服务的目录，发挥政府资源支持赛会获奖项目的示范带动作用，进一步撬动社会资源。要广泛开展网上招商，通过互联网及新媒体平台进行公益众筹，实现志愿服务项目传播与资源筹集双向互动、相得益彰。要坚持开展分类招商，结合各类招商资源的需求，针对不同的招商资源设计有针对性的招商解决方案，实现赛会、志愿服务项目以及招商对象的互利多赢。要积极探索企业定制化招商，针对爱心企业的个性化需求，设计和定制招商、回报办法，提升与企业合作水平。另外，鼓励通过设立配比基金、公益集市、慈善拍卖、路演等方式，开展形式多样的招商推介活动。
四、营造招商推介工作的良好氛围
要整合各类宣传资源助力招商工作，充分整合运用本地广播、电视、报纸等传统媒体，户外、灯箱、楼宇等分众传播渠道，以及网站、微博、微信等新媒体的传播力量对整个赛会进行宣传。在此基础上，开发、制作、推出招商推介“菜单”，营造全社会关心、支持、参与赛会工作的良好氛围。要注重宣传招商推介工作中的重点成果，挖掘赛会招商工作中感人的人、动人的事，进一步增强招商工作的亲切感、生动性和综合成效，通过对招商工作典型的宣传，不断增强赛会工作的品牌公信力和社会影响力，弘扬志愿精神，把中国青年志愿者的社会影响提升到一个新的高度和水平。
各省级赛会单位分别于9月20日和11月30日前，将招商推介工作方案和工作总结书面报送至全国组委会秘书处。

全国组委会秘书处（共青团中央青年志愿者工作部）
联系人：黄英锋吴佑波孙然
电话：010-85212725

传真：010-85212099

电子信箱：zyz035@126.com

地址：北京市东城区前门东大街10号
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